
كلسيف஑رميرايتنعجتانلايسيطانغملالاجملاॴحراش
ميقتسم

ॳميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاةدشبسحنفيكمஔلعتنفوس،حراشلااذهيف

هبகرميميقتسمكلسنملاًيوطاعًطقميتلآالكشلاح஖ضويوॳاஓيسيطانغملاًاجمجتِنيُرايتلاوأةك஖رحتملاةنحشلانأملعن

وهامك،زكرملاةدحஔِتمةقَلغمُرئاودلكشىلعكلسلالوحيسيطانغملاجمجتُنيَ،كلسلايفرايتدوجولارًظنو𝐼ॳرايتلا

ॳلكشلايفةيدامرلاتاقلحلابلஔثمم

𝐼

ॳةحஔضوملاةلداعملامادختسابكلسلانم،𝑑ةفاسملادنع،𝐵جتِانلايسيطانغملالاجملاةدشداجيإنكميُ

ميقتسمكلسيف஑رميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاةஐدش

ॴةلداعملامادختساب،𝐼رايتلاهبகرميميقتسمكلسنم،𝑑ةفاسملادنع،𝐵يسيطانغملالاجملاةஔدشداجيإنكميُ

𝐵 =
𝜇0𝐼
2𝜋𝑑,

𝜇0هتميقو،མغارفلاةيذافنཙمسابفرَعيُتباث𝜇0ثيح = 4𝜋 × 10−7 T⋅m/Aॳ

ॳةيدومعةفاسمسايقيتلآالكشلاح஖ضويوॳكلسلاىلعاஓيدومعساقتُنأبجي𝑑ةفاسملانأىلإةراشلإايغبنت

𝐼

𝑑

١

نجوى ليميتد
الفيزياء

الصف الثالث الثانوي



கرميميقتسمكلسلاعًطقمضرعييذلايتلآالكشلايفحஔضوماذهوॳكلسلانم𝑑ةفاسملاديزتامدنع،𝐵لاجملاةدشகلقت

اஓيدومعو،ةشاشلاجراخىلإهجஔِتيرايتلانأىلإريشتُكلسلازكرميفةدوجوملاةطقنلانأىلإةراشلإايغبنتوॳرايتهب

ॳاهيلع

𝐼

ىلعوॳىوقألاجملاةஔدشاهيفنوكتقطانمىلإضعبىلإاهضعببرقألاجملاطوطخاهيفنوكتيتلاتاحاسملاريشتُ

ىلعيئاهنلالكشباஓيلعفدوجوملاجملااذهنألاإ،قباسلالكشلايفطقفلاجملاطوطخضعبحيضوتنممغرلا

𝑑ةفاسملانلأكلذوॳةياغللةديعبةفاسمدنعنوكنامدنعرَكذتُلاةٍجردبةريغصلاجملاةدشنوكتنكلوॳكلسلادادتما
يسيطانغملالاجملاةدشبرتقتو،اஓيسكعابًسانت𝑑و𝐵بسانتيஔمثَنمو؛يسيطانغملالاجملاةஔدشةلداعمماقميفدجَوتُ

ॳبسانتلااذهيتلآاينايبلاليثمتلاح஖ضويوॳةياهنلاامنم𝑑برتقتامدنعرفصلانم

𝑑

𝐵

ॳميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاةلداعممادختساىلعبஔردتنل

٢



ميقتسمكلسيف஑رميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاباسح١ॴلاثم

100هتஔدشرمتسمرايتகرمي Aةيعانصةقاطةطحميفميقتسمليوطلبكيفॳدشبسحاஔجتِانلايسيطانغملالاجملاة

4𝜋مدِختساॳلبكلااذهنم0.06mاهرادقمةيدومعةفاسمدعبُىلع × 10−7 T⋅m/Aةميقل𝜇0ॳةغيصلابكتباجإبتكا

ॳنيتيرشعنيتلزنمبرقلأ،ةيملعلا

لحلا

𝐼ॴرايتلاهبகرميميقتسمكلسنم𝑑اهرادقمةفاسمدعبُىلعيسيطانغملالاجملاةஔدشداجيإةلداعمرஔكذتنانوعدॴلاًوأ

𝐵 =
𝜇0𝐼
2𝜋𝑑.

ॴىلعلصحنஔمثَنمو𝐵ॳ،يسيطانغملالاجملاةஔدشداجيإواهبضيوعتللنوகدعتسمنحنف،𝜇0،𝐼،𝑑ميَقِانيدلنأامب

𝐵 =
(4𝜋 × 10−7 T⋅m/A) (A)

2𝜋 (0.06m) .

طسبلايفدجَويmُنلأ؛رتملاةدحوفذحنسॳتادحولاودودحلاضعبفذْحبةيباسحلاةيلمعلاهذهطيسبتاننكميُ

يسيطانغملالاجملاةدشةدحوانليقِبيُاذهوॳاضًيأريبملأاةدحوفذَحتُساذل؛A1،A/ىلعطسبلايوتحيॳماقملاو

ॴانيطعيُاموهو،ماقملاوطسبلانم2𝜋فذْحكلذدعباننكميॳُلاستلا؛طقف

𝐵 =
(2 × 10−7 T) (100)

0.06 = 3.333 × 10−4 T.

3.33ةباجلإانوكت،نيتيرشعنيتلزنمبرقلأبيرقتلاب × 10−4 Tॳ

ديزملافاشكتسلايسيطانغملالاجملاةلداعممادختسااننكميُ،لاجملاةஔدشباسحلةقيقدلاميَقِلامادختساىلإةفاضلإاب

ॳميهافملانم

نيميقتسمنيكلسيف஑رميرايتنعنيجتِاننييسيطانغمنيلاجمةஐدشنيبةبسنلاداجيإ٢ॴلاثم

𝐵1هتஔدشاஓيسيطانغملاًاجمجتِنيُف،ميقتسمليوطكلسيفرمتسمرايتகرمي 𝑑ةفاسمدعبُىلعلاست cmيدومعஓىلعا

2𝑑ةفاسمدعبُىلع𝐵2يسيطانغملالاجملاةஔدشو𝐵1نيبةقلاعلاام،ماظنلارகيغتمدعضارتفابॳكلسلا cmيدومعஓىلعا

ॳضرلأليسيطانغملالاجملاةஔدشنمريثكبربكأ𝐵1،𝐵2نأضرتفا؟كلسلا

ॳأ𝐵2 =
1
4𝐵1

ॳب𝐵2 =
1
2𝐵1

ॳج𝐵2 = 𝐵1

ॳد𝐵2 = 2𝐵1

ॳه𝐵2 = 4𝐵1

٣



لحلا

ॴرايتهبகرميميقتسمكلسنمةفاسمدعبُىلعيسيطانغملالاجملاةஔدشداجيإةلداعمرகكذتبأدبنل

𝐵 =
𝜇0𝐼
2𝜋𝑑.

عيمجنأانملعॳبيترتلاىلع،𝑑1،𝑑2امهي஖مسنسنيتفاسمدعبُىلعناتسيقم،𝐵1،𝐵2،لاجملاةஔدشلناتميقانهانيدل

ةيمكلانوكتஔمثَنمو؛ةتباثىرخلأاماظنلاصاوخ
𝜇0𝐼
2𝜋نيتلاحلايفةتباثॳُميَقِلاهذهطبرلةبسنةباتكاننكميॴ

𝐵1
𝐵2

= 𝑑2
𝑑1
.

ॴاذل؛𝑑1فعْض𝑑2ِنأفرعن،كلسلانمةسيقمَلاتافاسملانيبةنراقملاب

𝑑2 = 2𝑑1.

ॴىلعلصحن،ةقباسلاةلداعملايفكلذبضيوعتلاب

𝐵1
𝐵2

= 2𝑑1
𝑑1

.

ॴةلداعملانمنميلأافرطلانم𝑑1فذْحنلآااننكميُ

𝐵1
𝐵2

= 2.

ॴىلعلصحن،𝐵2داجيإب

𝐵2 =
1
2𝐵1.

يواستهتஔدشو،𝐵1اهنمسيقيتلاةفاسملافعْضِيواستكلسلانمةفاسمىلعةسيقِم𝐵2َيسيطانغملالاجملاةஔدشنذإ

ॳحيحصلاوه)ب(رايخلانذإ𝐵1ॳةஔدشفصْن

يسيطانغملالاجملاةஐدشةيمولعمبميقتسمكلسيفرايتلاةஐدشباسح٣ॴلاثم

𝐼هتஔدشرايتகرمي Aةيبرهكةرئاديفميقتسمكلسيفॳدشஔ18دعبُىلعجتِانلايسيطانغملالاجملاةmmيدومعஓنما

1.2يواستكلسلا × 10−4 Tॳبسحا𝐼،ريبمأبرقلأॳ4مدختسا𝜋 × 10−7 T⋅m/Aةميقل𝜇0ॳ

٤



لحلا

ءدبلااننكميॳُرايتلاةஔدشةميقداجيإاஔنمبلِطُو،ميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاةஔدشانهانيطع஍ا

ॴميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاةஔدشةلداعمرகكذتب

𝐵 =
𝜇0𝐼
2𝜋𝑑.

يفةلداعملايفرطبرضنس،𝐼رايتلاةஔدشةميقداجيلإ
2𝜋𝑑
𝜇0

ॳىلعلصحنفॴ

𝐼 = 2𝜋𝑑𝐵
𝜇0

.

نأفرعننحنॳرتميللملاةدحوبةاطعمُاهنلأ؛رتملاةدحوىلإةفاسملال஖وحنس،஖لحلاةعباتمُلبق

𝑑 = 18mm = 0.018mॳ

ॴىلعلصحن،ميَقِلاعيمجبضيوعتلابنلآاو

𝐼 =
2𝜋 (0.018m) (1.2 × 10−4 T)

4𝜋 × 10−7 T⋅m/A = 10.8 A.

11يواستكلسلايفراملارايتلاةஔدشنأدجِنَريبمأبرقلأبيرقتلاب Aॳ

نأرஔكذتننأبجينكلॳكلسيفرايترورمنعةجتِانلاهتஔدشوأيسيطانغملالاجملارادقمىوسنلآاىتحشقِاننُمل

هاجتاديدحتلىنميُلاديلاةدعاقمدختسنسॳهاجتاورادقممادختسابفஔرعيُهنإيْأ؛ةهجتمةيمكيسيطانغملالاجملا

ॳيتأياميفحஔضوموهامك،يسيطانغملالاجملا

ميقتسمكلسيف஑رميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجمللىنميُلاديلاةدعاقॴةدعاق

ॴةيتلآاتاوطخلاعبتا،ميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملاهاجتاديدحتل

ॳجو،ىنميُلاديلامادختساب١஖رايتلاهاجتاىلإماهبلإاهॳ

ॳ٢ཙكسمأམفلبكلسلا஖يضارتفلااهروحملوحعباصلأاةيقبॳفتلتيذلاهاجتلاانوكينذإகعباصلأاهيف

ॳيسيطانغملالاجملاهاجتلاارًظانم

،رايتلاهاجتاىلإماهبلإاريشيُفيكظحِلاॳكلسلاروحملوحفافتللالىنميُلاديلامادختساةيفيكيتلآالكشلاح஖ضوي

ॳيسيطانغملالاجملاهاجتاسفنيفகفتلتعباصلأانأفيكو

٥



رايتلاهاجتا

لاجملاطوطخهاجتا

ॳيتلآالاثملايفىنميُلاديلاةدعاقمادختساىلعبஔردتنس

ميقتسمكلسيف஑رميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجمللىنميُلاديلاةدعاقمادختسا٤ॴلاثم

يفةحஔضوم𝐵يسيطانغملالاجملاطوطخ𝐵ॳيسيطانغملالاجملاجتِنيُ،𝐼ةتباثهتஔدشرايتهبகرميميقتسمليوطكلس

ॳكلسلايفيحلاطصلاارايتلاهاجتاركذا،لكشلاىلعءًانبॳلكشلا

𝐵

٦



لحلا

ديلاةدعاقمادختسابهديدحتنكميُكلسلايفراملارايتلاهاجتانأو،اஓيسيطانغملاًاجمجتِنتُةك஖رحتملاتانحشلانأرஔكذت

ةيقبஔفل،كلذدعبوॳرايتلاهاجتاىلإماهبلإاريشيُثيحب؛كلسلابམكاسملإلཙىنميُلاديلامدِختسا،كلذلعفلوॳىنميُلا

ॳجتِانلايسيطانغملالاجملاهاجتاوهعباصلأاهيفகفتلتيذلاهاجتلاانوكيو،ةًضبقل஖كشتلعباصلأا

حஔضوموهامك،ةلاحلاهذهيفوॳعباصلأاகفلنوىلعلأماهبلإاه஖جون،ىلعلأاىلإلفسلأانمகرميرايتلاناكاماذإةفرعمل

؛لكشلاهح஖ضويامفلِاخيُاذهوॳةعاسلابراقعهاجتاسكعيفيسيطانغملالاجملاهاجتانوكي،)لكشلايفامك(اقًباس

ॳىلعلأاىلإلفسلأانمகرميلارايتلانأملعناذلو

،لكشلايفامكॳىنميُلاديلامادختسابلفسلأماهبلإاهيجوتبلفسلأاىلإىلعلأانملعفلابகرميرايتلانأنمقகقحتلااننكميُ

ॳةعاسلابراقعهاجتايف)يسيطانغملالاجملاஔمثَنمو(عباصلأاகفتلت،قبساميفحஔضوموهامكو

ॳلفسلأاىلإىلعلأانمكلسلايفرايتلاகرمينذإ

متخنلॳههاجتاد஖دحنو،ميقتسمكلسيفகرميرايتنعجتِانلايسيطانغملالاجملارادقمدجِونُفيكانيأردقنوكنكلذبو

ॳةஔمهِمُلاميهافملاضعبصيخلتبانثيدح

ةيسيئرلاطاقنلا

ىطَعتُو،زكرملاةدحஔِتمةقَلغمُرئاودلكشىلعاஓيسيطانغملاًاجمرايتهبகرمييذلاميقتسملاليوطلاكلسلاجتِنيُ

ॴ𝐵ةقلاعلابيسيطانغملالاجملااذهةஔدش =
𝜇0𝐼
2𝜋𝑑ॳ

ةஔدشضفخنتஔمثَنموॳكلسلانعاهدعبتيتلا𝑑ةفاسملاعماஓيسكعابًسُانت𝐵يسيطانغملالاجملاةدشبسَانتت

ॳةياغللارًيبك𝑑حبصيامدنعرفصلاىلإلاجملا

ஔفلو،رايتلاهاجتاىلإماهبلإاه஖جوॴىنميُلاديلاةدعاقمادختسابيسيطانغملالاجملاهاجتاديدحتاننكميُ

ॳيسيطانغملالاجملاهاجتلاارًظانمعباصلأاهيفகفتلتيذلاهاجتلاانوكيفॳكلسلاكسمتُاهنأولامكعباصلأا

٧


